Tema 7, Crecimiento
economico a largo
Rlazo
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1) INTRODUCCION

Macroeconomia:

e Macroeconomia a corto plazo: Fluctuaciones ciclicas o
de corto plazo de la produccion, empleo, etc.
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Tasa de Crecimiento PIB Espafia
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Tasa Crecimiento PIB Japon
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PIB per capita Espana
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PIB pc USA/PIB pc Argentina %
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PIB pc USA/PIB pc Chile %
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PIB pc USA/PIB pc China
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PIBpc USA/ PIB pc Irlanda %
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PIBpc USA/ PIB pc Japon %
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Cambio de Enfoque en crecimiento a largo plazo:

- Variables nominales y monetarias: Cuando los
agentes tienen tiempo para ajustar los precios (los salarios)
y sus expectativas, las variables nominales y monetarias
no afectan a las variables reales = no se estudia variables
nominales y monetarias.

- Fluctuaciones del nivel de empleo: se estudian en la
macroeconomia a corto plazo = se trata la cantidad de
trabajo per capita (el nivel natural de empleo) como una
variable exogena.

- Variables per capita: Al comparar niveles de
bienestar entre distintos paises o entre distintas epocas de
un mismo pais, lo relevante son las variable per capita =
el crecimiento a largo plazo se centra en variables per
capita, no en variables agregadas.
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Cambio de notacion:

e Mayusculas y minusculas:
Mayusculas = variables agregadas
Minusculas = variables per capita

e Tipo de interes:
r = tipo de interes real (no nominal).

Autores: Juan Acosta Ballesteros, Carmen Alvarez Albelo, Carlos Bethencourt Marrero, Rosa Marina Gonzalez @@@@
Marrero, Fernando Perera Tallo, M2 Gracia Rodriguez Brito


http://bit.ly/8l8DDu

2) LA ACUMULACION DE FACTORES

El MODELO DE SOLOW:
> Modelo de Solow basico:

= No hay estado.
= |_a economia es cerrada.
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2.1) La Tecnologia:

Factores productivos: capital K y trabajo L,

Funcion de produccion: Y = F(K, L)

e F(K,L) presenta rendimientos constantes a escala:
VA>1 F(IK,AL)=AF(K,L)

e Los rendimientos de cada factor son decrecientes:
F"K2 (K,L)<0; F"L2 (K,L)<0O

e La productividad marginal del trabajo aumenta con
la cantidad de capital utilizado y la productividad
marginal del capital aumenta con la cantidad de
trabajo utilizada:

F' . (K,L)=F", (K,L)>0
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La productividad marginal de un factor depende de su
escasez 0 abundancia relativa: Cuanto mas escaso es un
factor, en término relativos, mas productivo es, cuanto mas
abundante, menos productivo:

e Si aumenta el capital, el capital se vuelve mas abundante
y el trabajo mas escaso en terminos relativos = aumenta
la productividad marginal del trabajo y disminuye la del
capital.

TK=VF (K,L); TF' (K,L)

e Si aumenta el trabajo, el trabajo se vuelve mas abundante
y el capital mas escaso en terminos relativos = aumenta
la productividad marginal del capital y disminuye la del
trabajo.

TL=TF, (K, L); VF' (K,L)
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Ecuacion de acumulacion del capital:

Kea =K + 1 =K,
|, -inversion bruta
oK, = parte del capital que se deprecia

o = tasa de depreciacion.
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2.2) De variables agregadas a variables per capita:

La poblacion N, crece a una tasa constante n:

Nt+1_ Nt
Nt

n=

= Nt+1 :(1+n)Nt

Variables per capita (minuscula):

: . K
Capital per capita: k, :N—t
t

: o L,
Trabajo per capita: |, = o

t

» e Y
Produccion bruta per capita: y, = N—t
t
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Funcion de produccién:
Rendimientos constantes a escala =

ik G L o s L
Yt_F(Kt,L[):>Nt—NtF(Kt,L[)_F(Nt,th:

Yi = F(kt’lt)
Ademas el producto marginal de los factores se puede poner
en funcion de la cantidad de factores en términos per capita:

F'y (K L) =F' (k. )
I:IL (Kw Lt) — I:IL (kt’lt)
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Acumulacion del capital per capita:

K=l +1-90)K =

ReaNes_ ey 0o 0) S o @k, =i+ @-0)k =
Nt+1 Nt Nt Nt

i, +(1—5)k,
kt+1 = 1+ N
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it 4 (1_5)kt

1+n 1+n

Al convertir la inversion del presente en términos per
capita del siguiente periodo (dividimos la inversion de hoy
por la poblacion del siguiente periodo) vemos que el
crecimiento de la poblacion reduce la cantidad de
Inversion per capita presente que se “convierte” en capital
per capita del siguiente periodo, ya que dicha inversion se
divide entre una poblacion mayor (hay 1+n agentes en el
siguiente periodo por cada agente del presente):

I(t+l y

Autores: Juan Acosta Ballesteros, Carmen Alvarez Albelo, Carlos Bethencourt Marrero, Rosa Marina Gonzalez @@@@
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Capital del presente en el siguiente periodo:

1 (@-9)k
kt+1_1+n+ 1+n
Solo una parte del capital per capita del presente llega al siguiente
periodo debido a:
- La depreciacion
- Crecimiento de la poblacion: en el siguiente periodo hay mas
poblacion y al pasar el capital del presente a terminos per capita hay
menos capital por agente:

Capital |Siguiente |Deprecia |Términos |Aumenta la poblacion
Presente |Periodo |fraccién & |p. capita 1-s)K
K — (1—5)K — (1-9)K, _ N, _ (1-9)k,
| " lse divide por| | MNe N (@+n)
poblacién mayor N,

Autores: Juan Acosta Ballesteros, Carmen Alvarez Albelo, Carlos Bethencourt Marrero, Rosa Marina Gonzalez @@@@
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Inversion de mantenimiento: inversion necesaria para gue
el capital per capita permanezca constante (para compensar
la depreciacion y el crecimiento de la poblacion):

im(k)gk : 1" (k) +(1-0)k o
1+n

i"(K)+ (1= S)k = (L+n)k < i"(k) = (1+n)k — (1— 5)k

i™(k) = (n+ 5k
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Ejemplo: Una familia tiene una casa que vale k y quiere
que cada uno de sus 1+n descendientes tengan una casa
que valga k ¢ Qué inversion es necesaria?
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Inversion por descendiente

k = Siguiente = 1 descendiente: Se le deja la casa familia

Periodo compensando la depreciacion: i*** = &k

1-9)k .
(1=0) 2° descendiente: Se le construye una

nueva casa de valor k: i2°%¢ =k

3" descendiente: Se le construye una
nueva casa de valor k: i**"** =k

1+n descendiente: Se le construye una
nueva casa de valor k: i*"%*° =k

TOTAL inversion:
X +| k + k +..+ Kk
— . - -
ler desc 2°desc  3erdesc 1+n desc

o J/

~
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2.3) El problema de maximizacion de la empresa

Empresas: eligen la cantidad de trabajo del presente y la cantidad
de capital del siguiente periodo (la inversion), para maximizar el
valor presente descontado de sus beneficios netos:

B F (Kt+1’ Lt+1) — Wi Lt+l E E[El Kt+1
max[F (K., L) - wL, ~ K+ ) +o

. = tipo de interés (real) neto, no tiene en cuenta el coste de la
depreciacion del capital

> =5 +r.= tipo de interés (real) bruto, incluye el coste de la
deprecacion del capital
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Condiciones de primer orden: Se demanda un factor hasta
que la ultima unidad de ese factor aporte a los ingresos lo
mismo que a los costes, es decir, hasta que el producto
marginal del factor sea igual a su precio de utilizacion (el
salario para el trabajo, el tipo de interés bruto para el capital):

FIL (Kt’ Lt) =W
F'K (Kt+l’ L[+1) — rt-E:1
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Demanda de inversion: Una vez que se sabe la demanda de
capital del siguiente periodo (aquella que hace el producto
marginal del capital igual al tipo de interés bruto), la
demanda de inversion de la empresa sera aguella necesaria
para alcanzar dicho nivel de capital:

K =l +@A-0)K, = 1, =K, —(1-5)K,
Itd t+1 (1 5)K
donde K¢, < F' (K&, L,,)=r5
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2.4) Consumidores

Consumidores: reciben todas las rentas de la economia
(tanto los salarios como los beneficios de las empresas).
Por tanto su renta coincide con la produccion (en esta
version sencilla del modelo de Solow no hay estado, por lo
gue no hay ni impuestos ni transferencias).

De su renta bruta, dedican la fraccion s al ahorro y la
fraccion (1—s) al consumo, en términos per capita:

C = (1_ S) Yi

Sy = SY;

donde vy, es la renta bruta per cépita (que coincide con la
produccion per capita).
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2.5) Nivel natural de empleo:

En el medio plazo los salarios son flexibles, y por tanto el
salario de equilibrio coincide con el negociado y el nivel
de empleo de equilibrio es igual al nivel natural de
empleo. Vamos a considerar que el nivel de empleo es
igual al nivel natural de empleo, que en términos per
capita | es constante (es una variable exdgena).
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2.6) Equilibrio en el mercado de trabajo:

Las empresas tienen que estar contratando la cantidad de
trabajo que maximiza sus beneficios (la demanda de

trabajo):
Def
Itd Sw =Fy (ktild)
El nivel de empleo tiene que ser igual al nivel natural:

¢ =1

t n
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2.7) Mercado de trabajo en terminos per capita

t Nivel natural de empleo per capita

Denpanda de trabajo per capita

FlL (kt’ln):Wt

n t
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2.8) Mercado de Recursos Financieros
Demanda de mercado de inversion:
Demanda de mercado de capital del siguiente periodo: se
obtiene substituyendo la cantidad de trabajo per capita de la
economia (nivel natural de empleo) en la condicion de
primer orden del capital del siguiente periodo de la empresa
(en términos per capita):

: Def ; .
kt+1 = F (kt+l’ In ) : r-t+l

Demanda de inversion: es la inversion necesaria en el
presente para alcanzar el stock de capital deseado en el
siguiente periodo (demanda de capital del siguiente periodo):

I +(1-0)k
1+n
Def
_(1+ n)kt+1 (1 5)k dOnde kt+1<:>|:' (ktil’ln)_ tJEr;l
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Marrero, Fernando Perera Tallo, M2 Gracia Rodriguez Brito

kt+l - t = it — (1+ n)kt+1 _(1_5)kt
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Demanda de mercado
de capital en el siguiente
periodo:

B 4 B
rt+1 r‘t+1
d
/ kt+1
I d
F K (kt+1’ In)
B B
rIt+1 r‘t+1
d >
kt+1 kt+l

i =@k, —(@L-5)k,

Demanda de mercado
de inversion

i =L+ n)k

Autores: Juan Acosta Ballesteros, Carmen Alvarez Albelo, Carlos Bethencourt Marrero, Rosa Marina Gonzalez

Marrero, Fernando Perera Tallo, M2 Gracia Rodriguez Brito

thlrl - (1_ 5)kt:it
() VOO
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Cuanto mayor es el tipo de interés, mas costoso es el capital y menos se
demanda =las curvas de demandas de capital del siguiente periodo y de
inversion son decrecientes: T r2 =\ k%, =4 i =(@1+n) L k% —(1-5)k

e ry
F'y (k) i = (14 )k’ — (1— )k
r+El$,0 rj,o
o =d d g |
K K. 0= [+ K%, — A=)k

Autores: Juan Acosta Ballesteros, Carmen Alvarez Albelo, Carlos Bethencourt Marrero, Rosa Marina Gonzalez @@@@
Marrero, Fernando Perera Tallo, M? Gracia Rodriguez Brito
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Cuanto mayor es el tipo de interés, mas costoso es el capital y menos se
demanda =las curvas de demandas de capital del siguiente periodo y de
inversion son decrecientes: Tr2 =\ k%, =4 i =(@1+n) L k% —(1-5)k

B 4 B

L] |k Iy
Fe (ko) ¢ = 1+ )k’ — (1—5)k
Fag
o vt
) o
B Ko, k., T i, =(1+n)ki,—1-5)k

i =1+ n)kfl,l —-(1-95)k



Efecto de un incremento del nivel natural de empleo per capita:
Aumenta el PMg del capital y la rentabilidad de la inversion:

M =T F (kL )=T kS =i =@+n) Tk —A-6)k

Demanda capital siguiente periodo

r.+1

i = (L+n)k

d
+1,1

_(1-6)k




Efecto de un incremento del nivel natural de empleo per capita:
Aumenta el PMg del capital y la rentabilidad de la inversion:

M =T F (kL )=T kS =Ti¢ =@+n) Tk —A-6)k
Demanda capital siguiente periodo Demanda de inversion

r-+1

i, =(1+ n)kfl,l -(1-95)k

d d s
k+1,1 k+1, 2 k+1



Efecto de un incremento del nivel natural de empleo per capita:
Aumenta el PMg del capital y la rentabilidad de la inversion:

M =T F (kL )=T kS =Ti¢ =@+n) Tk —A-6)k

+17 " n

Demanda capital siguiente periodo Demanda de inversion

B
r A
+1 d

s = (1+n)k, —(A-S)k

i, =(1+ n)kfl,l -(1-95)k

Ex (K ho)

)
oY)

+—
[

l l

d d
k+1,1 k+1, 2 k+1



Efecto de un incremento del capital (presente) sobre la demanda
de inversion: Reduce la inversion necesaria para alcanzar el nivel

deseado de capital del siguiente periodo ¥ i* = 1+ n)k?, —(1-0) Tk

Demanda capital siguiente periodo

B

Demanda de inversion

¢ = L+ n)kG — (- S)k,

BA A
Fa k¢ La demanda de capital L
ks del siguiente periodo no

se ve afectada por el
capital presente
F IK (k+1’ In)
B B
r-+1 |

+1

v




Efecto de un incremento del capital (presente) sobre la demanda
de inversion: Reduce la inversion necesaria para alcanzar el nivel

deseado de capital del siguiente periodo ¥ i* = 1+ n)k?, —(1-0) Tk

Demanda capital siguiente periodo Demanda de inversion

B, B,

2 ke PpET——— 1\ d

] a demanda de inversion i’ = (1+n)kS —(1-0)k,

cae si aumenta el capital
porgue se necesita invertir
menos para alcanzar el id = (1+mk® —(1=5)k
capital deseado en el 2 = (LHmk, —( )k
siguiente periodo
FIK (k+1’ In) \

B B

r-+1 11

[ \ >

d P — :
K K., 2 1 I



Ejemplo: una empresa quiere construir un edificio de 4 plantas, cada
planta requiere una inversion igual a X, por tanto el capital deseado es

4x (k< = 4x). No hay depreciacion y ni crece la poblacion (§=n=0).

Demanda de capital
del siguiente periodo

k¢ = 4x

Autores: Juan Acosta Ballesteros, Carmen Alvarez Albelo, Carlos Bethencourt Marrero, Rosa Marina Gonzalez @@@@
Marrero, Fernando Perera Tallo, M? Gracia Rodriguez Brito
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Ejemplo: una empresa quiere construir un edificio de 4 plantas, cada
planta requiere una inversion igual a x (k%,; = 4x). No hay
depreciacion y ni crece la poblacion (8 = n =0).

Si ha construido una
planta (k=x) tendra
que construir tres
mas: i19=3x

’

9=3x <
> kS, = 4x

k=x < E=o | #;

N~

=
Autores: Juan Acosta Ballesteros, Carmen Alvarez Albelo, Carlos Bethencourt Marrero, Rosa Marina Gonzalez @@@@
Marrero, Fernando Perera Tallo, M? Gracia Rodriguez Brito
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Ejemplo: una empresa quiere construir un edificio de 4 plantas, cada
planta requiere una inversion igual a x (k%,; = 4x). No hay
depreciacion y ni crece la poblacion (8 = n =0).

Si ha construido una Si ha construido dos
planta (k=x) tendra plantas (k=2x) tendra
que construir tres gue construir otras
mas: i19=3x dos mas: i9=2x
N
19=2x<
> kfl = 4X

Ekzzx<

Autores: Juan Acosta Ballesteros, Carmen Alvarez Albelo, Carlos Bethencourt Marrero, Rosa Marina Gonzalez @@@@
Marrero, Fernando Perera Tallo, M? Gracia Rodriguez Brito
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Ejemplo: una empresa quiere construir un edificio de 4 plantas, cada
planta requiere una inversion igual a x (k%,; = 4x). No hay
depreciacion y ni crece la poblacion (8 = n =0).

Si ha construido una
planta (k=x) tendra
que construir tres
mas: i19=3x

Si ha construido dos
plantas (k=2x) tendra
que construir otras
dos mas: i9=2x

Autores: Juan Acosta Ballesteros, Carmen Alvarez Albelo, Carlos Bethencourt Marrero, Rosa Marina Gonzalez
Marrero, Fernando Perera Tallo, M? Gracia Rodriguez Brito

Si ha construido tres
plantas (k=3x) solo
tendra que construir
una mas: i9=x

jd=x<
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Cuanto menor sea el capital inicial (el numero de plantas que ha
construido) mayor es el numero de plantas que tiene que construir
(demanda de inversion) para alcanzar el capital del siguiente periodo
deseado (para construir un edificio de 4 plantas)

Si ha construido una
planta (k=x) tendra
que construir tres
mas: i19=3x

Autores: Juan Acosta Ballesteros, Carmen Alvarez Albelo, Carlos Bethencourt Marrero, Rosa Marina Gonzalez @@@@
Marrero, Fernando Perera Tallo, M? Gracia Rodriguez Brito

Si ha construido dos
plantas (k=2x) tendra
gue construir otras
dos mas: i9=2x

Si ha construido tres
plantas (k=3x) solo
tendra que construir
una mas: i9=x
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Efecto de un incremento de la tasa de crecimiento de la poblacion:
Incrementa la inversion necesaria para alcanzar el nivel deseado de

capital del siguiente periodo Ti? = (1+ T n)k?, — (1- o)k

Demanda capital siguiente periodo Demanda de inversion

B“ BA
k? La demanda de capital F
Sl

del siguiente periodo no
se ve afectada por la tasa

de crecimiento de la .4 d
poblacion i, =@+n)k;—(1-5)k

|:IK (k+1’ In)

v

k+1,1



Efecto de un incremento de la tasa de crecimiento de la poblacion:
Incrementa la inversion necesaria para alcanzar el nivel deseado de

capital del siguiente periodo Ti = (1+ T n)k’, — (1- )k

Demanda capital siguiente periodo Demanda de inversion

BA

A

. ., I
k¢ La demanda de inversion '+ il d
ks aumenta sl se Incrementa l, = (1+ n2)k+1 (1 5)k

la tasa de crecimiento de
la poblacion porque se
necesita invertir mas para
alcanzar el capital deseado
en el siguiente periodo

|:lK (k+1' In)

¢ = @+n)kS —(L-S)k

v

Iy l

d
k+1,1 k+]_



Efecto de un incremento de la tasa de depreciacion: Incrementa la
Inversion necesaria para alcanzar el nivel deseado de capital del

siguiente periodo: Ti% = (1+n)k%, —k+ T &k

Demanda capital siguiente periodo Demanda de inversion

BA

k¢ La demanda de capital del g
kx siguiente periodo no se ve
afectada por la tasa de

depreciacion (para un tipo .4 d
de interés bruto dado) L =(1+n)ky; —(1=6,)k

|:IK (k+1’ In)

v

K ’ A i



Efecto de un incremento de la tasa de depreciacion: Incrementa la
Inversion necesaria para alcanzar el nivel deseado de capital del

siguiente periodo: Ti% = (1+n)k%, —k+ T &k

Demanda capital siguiente periodo Demanda de inversion

BA

A

NSRRI
k¢ La demanda de inversion '+ Tl d _1_
i aumenta sI se incrementa la 1, (1+ n)k+1 (1 5z)k

tasa de depreciacion porque
se necesita invertir mas para .4 q

alcanzar el capital deseado L =(@+nk,; —(1-a)k
en el siguiente periodo

|:IK (k+1’ In)

v

5
l l

d
k+1,1 k_|_1



Efecto de distintas variables sobre la demanda de capital del
siguiente periodo k¢, y de inversion i = (1+n)k, —(1-S)k:

Variable | k¢ |i° Mecanismo
r = = Aumenta el coste de financiar la
Inversion
| SO Aumenta le PMg del capital y la
rentabilidad de la inversion
k No |- Reduce la inversion necesaria para
(capital | afecta alcanzar el nivel deseado de capital del
presente) siguiente periodo
N No |+ | Incrementa la inversion necesaria para
afecta alcanzar el nivel deseado de capital del
siguiente periodo
) No |+ | Incrementa la inversion necesaria para
afecta alcanzar el nivel deseado de capital del
siguiente periodo

Autores: Juan Acosta Ballesteros, Carmen Alvarez Albelo, Carlos Bethencourt Marrero, Rosa Marina Gonzalez @@@@
Marrero, Fernando Perera Tallo, M2 Gracia Rodriguez Brito
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Mercado de Recursos Financieros en terminos per capita

Oferta de Fondos =Oferta de Ahorro = sy,

rt+1

emanda de Londos = Demanda de inversion :if'

.

it =(Q+n)k, —(1-5)k

Fondos
SY;

Autores: Juan Acosta Ballesteros, Carmen Alvarez Albelo, Carlos Bethencourt Marrero, Rosa Marina Gonzalez @@@@
Marrero, Fernando Perera Tallo, M? Gracia Rodriguez Brito
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Mercado de bienes:

Oferta de bienes:

19 =1 }
o =y’ =F(k,I)
Yi :F(kt,|td) t t

La demanda de bienes (curva IS):

el id _(1_ : d - d
Ve =G+ (SWﬁﬁ}jwtﬁ
Yi =Y

s
El equilibrio en el mercado de bienes:
g i
ytS — F(kt’ln) — yt :tg

Autores: Juan Acosta Ballesteros, Carmen Alvarez Albelo, Carlos Bethencourt Marrero, Rosa Marina Gonzalez @@@@
Marrero, Fernando Perera Tallo, M2 Gracia Rodriguez Brito
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Mercado de trabajo Mercado de bienes

Nivel natural I Oferta de bienes
deempleo Demgnda de bienes
Pemanda de trabajo (curva IS)
w, (k) i | i
\‘ t+1 \‘S
In It yts — F(kt’ln) yt
F Produccion
A Ve
. (k. 1) t
yts yts
45




Si la renta es igual a la demanda de bienes (curva IS), entonces el
mercado de fondos esta en equilibrio:

Curva IS, Equilibrio Mercado de Fondos:
Yi = (1_S)yt + itd < Yi _(1_S)yt — itOI <~ SY; = itOI

Si hay equilibrio en el mercado de bienes = la renta es igual a la

demanda de bienes (curva IS) = hay equilibrio en el mercado de

fondos.

Autores: Juan Acosta Ballesteros, Carmen Alvarez Albelo, Carlos Bethencourt Marrero, Rosa Marina Gonzalez @@@@
Marrero, Fernando Perera Tallo, M2 Gracia Rodriguez Brito


http://bit.ly/8l8DDu

Equilibrio a medio plazo:

Mercado de trabajo: la demanda de trabajo (que viene dada por
el PMg del trabajo) tiene que ser igual al nivel natural de empleo:
ItoI i In

Def

Il ow, =F' (k1)

Mercado de fondos: La oferta de fondos, el ahorro, tiene que ser
igual a la demanda de fondos, la demanda de inversion. La
demanda de inversion es la necesaria para alcanzar el capital del
siguiente periodo en el que el PMg del capital es igual al tipo de
Interées bruto (la demanda de capital del siguiente periodo):

tOI = SY;
Def
i = @+ )k, — (1-S)k, donde k¢, = F'y ki, 1, ) =15,

Mercado de bienes: la oferta de bienes (la produccion) tiene que
ser igual a la demanda de bienes:

d
. |
Yi :F(kt’ n)_yt .

Autores: Juan Acosta Ballesteros, Carmen Alvarez Albelo, Carlos Bethencourt
Marrero, Rosa Marina Gonzalez Marrero, Fernando Perera Tallo, M2 Gracia

_
S Rodriguez Brito (o) (WO

MG SA
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Ecuaciones Equilibrio a medio plazo:

i —(5+n)k,
1+n

Capital: k., -k, =

| =

Mercado de trabajo:
Wt - |:'L(kt’ n)

Produccion:
yts Ny F(kt’ n)

Mercado de fondos:
-d = SY,
= (L+n)ks, - (L- )k,

Def

kt(i-l = Fl (ktcj—l’ In) tEl

Mercado de bienes:

| =d
yi=L=y;
— = t ,
S Autores: Juan Acosta Ballesteros, Carmen Alvarez Albelo, Carlos Bethencourt
Marrero, Rosa Marina Gonzalez Marrero, Fernando Perera Tallo, M2 Gracia

Rodriguez Brito (o) WO

MG SA
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Equilibrio a medio Plazo

Mercado de trabajo

Mercado de bienes

Mercado de fondos

W1\ |Nivel natural & Oferta r2
de empleo de bienes
Demanda Demanda
. :
w| detrabajo | N\ debienes
t = ,L (kt | |) o, ~.{CUrVa - |S) ....... i
i /s
|; 'It y F:(kw n) yt
F Produccmn m/p ‘
yt F(kt! ) yt
ytS ”ts
) 45 .
In It ytS yt

Oferta de fondos
(ahorro)
Demanda
de fondos

........................ (inverSién)
/ Jtd
sy, / Fondos
n (1+ n)kt+1 (1_5)kt

kt(j—l S FI (kt(i—l’ In) tEl

Autores: Juan Acosta Ballesteros, Carmen Alvarez
Albelo, Carlos Bethencourt Marrero, Rosa Marina
Gonzalez Marrero, Fernando Perera Tallo, M?
Gracia Rodriguez Brito

SIoISe)

MG SA
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La ecuacion de acumulacion de capital se puede reescribir de
la siguiente manera:

L+@A-9)k, 1, +(A-9)k, —(@+n)k, +(1+n)k, N

kt+1 ¥y
1+n 1+n
o+n i
kt+1 = I(t - P kt + t
—— ~~ 1+n 1+n
capitalper  capital 7 =
capita del percapita  pérdidadel capital presente inversion bruta
siguiente presente por depreciacidn y crecimiento  por persona del
periodo de la poblacion (inversiénde siguiente periodo

mantenimie nto por persona
del siguiente periodo)

El capital p.c. del siguiente periodo es igual al capital p.c.
presente menos la parte que se pierde debido a la deprecacion y
al crecimiento de la poblacion (la inversion de mantenimiento
por persona del siguiente periodo) mas la inversion bruta por
persona del siguiente periodo (se divide por 1+n porque hay 1+n
personas en el siguiente periodo por cada persona del presente).

Autores: Juan Acosta Ballesteros, Carmen Alvarez Albelo, Carlos Bethencourt Marrero, Rosa Marina Gonzalez @@@@
Marrero, Fernando Perera Tallo, M2 Gracia Rodriguez Brito
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Ecuacion del capital per capita del siguiente periodo o
ecuacion de acumulacion del capital per capita en equilibrio:

Ecuacion acumulacion capital p.c.: i —(0+n)k,

kt+1 . kt +
_ 1+n e
Equilibrio en el mercado de Fondos: 1, = sy,
ldentidad renta produccion: v, =Y, =F(k,l)
Inv equ|l|br|o Inv mantenimie nto
sF (K d)— n)k.
kt+1:kt+ ( t n) (5-'_ )
1+n

Autores: Juan Acosta Ballesteros, Carmen Alvarez Albelo, Carlos Bethencourt Marrero, Rosa Marina Gonzalez @@@@
Marrero, Fernando Perera Tallo, M2 Gracia Rodriguez Brito
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Curva del capital per capita del siguente periodo: dado un capital
Inicial nos dice cual es el capital del siguiente periodo. Si sabemos
cual es el capital en el periodo t (0 en el ejemplo) nos dice cual sera el

capital en el periodo t+1 (periodo 1 en el ejemplo)
Ky | 100°

t+1 . QQXX

Inv equnlbrio Inv mantenimie nto

_l_SF(kt’ n)_ (5+n)
1+n

:kt

Autores: Juan Acosta Ballesteros,
Carmen Alvarez  Albelo, Carlos
Bethencourt Marrero, Rosa Marina
Gonzalez Marrero, Fernando Perera
Tallo, M? Gracia Rodriguez Brito

LRI

v
-~
st
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Curva del capital per capita del siguente periodo: dado un capital
Inicial nos dice cual es el capital del siguiente periodo. Si sabemos
cual es el capital en el periodo t (0 en el ejemplo) nos dice cual sera el

capital en el periodo t+1 (periodo 1 en el ejemplo)
Ky | 100°

t+1 . QQXX

Inv equnlbrio Inv mantenimie nto

_l_SF(kt’ n)_ (5+n)
1+n

:kt

Autores: Juan Acosta Ballesteros,
Carmen Alvarez  Albelo, Carlos
Bethencourt Marrero, Rosa Marina
Gonzalez Marrero, Fernando Perera
Tallo, M? Gracia Rodriguez Brito

LRI

v
-~
st
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Curva del capital per capita presente: dado un capital inicial traslada

ese capital al eje de ordenadas (eje vertical)

kt+1

A

A

v

Autores: Juan Acosta Ballesteros,
Carmen Alvarez  Albelo, Carlos
Bethencourt Marrero, Rosa Marina
Gonzalez Marrero, Fernando Perera
Tallo, M? Gracia Rodriguez Brito

http://bit.ly/818DDU  p=yrr=X=]
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Curva del capital per capita presente: dado un capital inicial traslada

ese capital al eje de ordenadas (eje vertical)

kt+1

A

v

Autores: Juan Acosta Ballesteros,
Carmen Alvarez  Albelo, Carlos
Bethencourt Marrero, Rosa Marina
Gonzalez Marrero, Fernando Perera
Tallo, M? Gracia Rodriguez Brito

http://bit.ly/818DDU  p=yrr=X=]
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Si para un nivel de capital la curva de capital del siguiente periodo
esta por encima de la del capital presente, el capital per capita

aumenta en el siguiente periodo

K

t+1

A

A

kt+1 - kt +

NS

Inv equilibrio

Inv mantenimie nto
Ao

sE(k,1 )= (5+nk,

v

1+n

Autores: Juan Acosta Ballesteros,
Carmen Alvarez  Albelo, Carlos
Bethencourt Marrero, Rosa Marina
Gonzalez Marrero, Fernando Perera
Tallo, M? Gracia Rodriguez Brito

LRI
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Si para un nivel de capital la curva de capital del siguiente periodo
esta por encima de la del capital presente, el capital per capita
aumenta en el siguiente periodo

K

t+1

A

A

kt+1 - kt +

NS

Inv equilibrio  |ny mantenimie nto

sE(k,1 )= (5+nk,

v

1+n

Autores: Juan Acosta Ballesteros,
Carmen Alvarez  Albelo, Carlos
Bethencourt Marrero, Rosa Marina
Gonzalez Marrero, Fernando Perera
Tallo, M? Gracia Rodriguez Brito
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Si para un nivel de capital la curva de capital del siguiente periodo
esta por encima de la del capital presente, el capital per capita
aumenta en el siguiente periodo

K

t+1

A

A

kt+1 - kt +

NS

Inv equilibrio  |ny mantenimie nto

sE(k,1 )= (5+nk,

v

1+n

Autores: Juan Acosta Ballesteros,
Carmen Alvarez  Albelo, Carlos
Bethencourt Marrero, Rosa Marina
Gonzalez Marrero, Fernando Perera
Tallo, M? Gracia Rodriguez Brito
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Si para un nivel de capital la curva de capital del siguiente periodo
esta por encima de la del capital presente, el capital per capita
aumenta en el siguiente periodo

K

t+1

A

A

Kea = K, '\060

C aeh >
C‘& 49“3\ P
7, —k >0
2
~
@5@
Q'Q

ke ©

kt+1 - kt +

Inv equilibrio  |ny mantenimie nto

NS

sE(k,1 )= (5+nk,

v

1+n

Autores: Juan Acosta Ballesteros,
Carmen Alvarez  Albelo, Carlos
Bethencourt Marrero, Rosa Marina
Gonzalez Marrero, Fernando Perera
Tallo, M? Gracia Rodriguez Brito

LRI
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Si para un nivel de capital la curva de capital del siguiente periodo esta
por encima de la del capital presente, significa que la inversion de
equilibrio es superior a la de mantenimiento y por eso el capital crece:

A
Autores: Juan Acosta Ballesteros,

k'[+l kt ) — kt {\060 Carmen Alvarez  Albelo, Carlos
e O Gonsiles. AT

Z Tallo, M? Gracia Rodriguez Brito

. 66\ s (SIOI=Ie)
ot
k Inv equmbrio Inv mantenimie nto
1
_k = SF(ktv n)_ (5+n) >0
t+1 t
K &@ 1+n
0
<‘°©
S :
S Q Inv eqU”lb”O Inv mantenimie nto
A T~ sE(k, )= (5+n)
N K K
Q\ t+1 — "Vt +
Q‘b 1+n
0
25 y:
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Capital del estado estacionario: la inversion de equilibrio coincide
con la de mantenimiento, por tanto el capital del siguiente periodo
coincide con el presente:i = (5 +n)k

A
kt+1 kt+1 = kt

Autores: Juan Acosta Ballesteros,
Carmen Alvarez  Albelo, Carlos
Bethencourt Marrero, Rosa Marina
Gonzalez Marrero, Fernando Perera
Tallo, M? Gracia Rodriguez Brito

AR

Inv equilibrio  |ny mantenimie nto

=k + sF(k,1 )— (5+n)k
k 1+n J
kt+?lf_kt

v
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Capital inicial inferior al del estado estacionario: la inversion de
equilibrio es mayor que la de mantenimiento, por tanto el capital del
siguiente periodo aumenta con respecto al presente: ! > (6+n)k

A
kt+1 kt+1 = kt

Autores: Juan Acosta Ballesteros,
Carmen Alvarez  Albelo, Carlos
Bethencourt Marrero, Rosa Marina
Gonzalez Marrero, Fernando Perera
Tallo, M? Gracia Rodriguez Brito

AR

')\@4 Inv equmbrio Inv mantenimie nto
N =
k kt+1=kt+SF(kt’ ) (5+n)
1 . 1+n
i, — (5 +n)k, N —~ y
k. 1+n
(5 +n)k

v
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Capital inicial superior al del estado estacionario: la inversion de
equilibrio es menor que la de mantenimiento, por tanto el capital del
siguiente periodo disminuye con respecto al presente: i < (5 +n)k

1

(5+n)k, —i,
1+n

k, —k, =

Inv equilibrio  |ny mantenimie nto

N

+§F(kt,ln5— (5+n)k,
1+n
kt+?lf_kt

=K

t

.

Autores: Juan Acosta Ballesteros,
Carmen Alvarez  Albelo, Carlos
Bethencourt Marrero, Rosa Marina
-~ Gonzalez Marrero, Fernando Perera

k' Tallo, M? Gracia Rodriguez Brito
k, K

A
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Trescasos: 1. k<k™ =i>(5+nk=k._, >k

2. k=k®™ =i=(+nk=k.,, =k

3. k>kF =i<(0+nk=k,, <k

t+1

Autores: Juan Acosta Ballesteros,
Carmen Alvarez  Albelo, Carlos
Bethencourt Marrero, Rosa Marina
‘k Gonzalez Marrero, Fernando Perera
'Y Tallo, M® Gracia Rodriguez Brito
http://bit.ly/818DDu
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Transicion: el capital inicial es inferior al del estado estacionario
(caso 1) y la inversion de equilibrio es superior a la de mantenimiento
Mercado de trabajo

A
Wt

Mercado de bienes

A

Mercado de fondos

A

B B
rIt+1 rIt+1
rB |d /o rB
Wy |- 1 /5 h I
1S, lo
: > > . >
IR l, ye =F(k,, 1) Y T SYo l,
F. Produccion m/p
4 F(k. | 4 (5 + n)ko
Yy (Ko, 1) Y,
Periodo 0
S S
Yo Yo
Autores: Juan Acosta Ballesteros,
Carmen  Alvarez  Albelo, Carlos
Bethencourt Marrero, Rosa Marina
Gonzalez Marrero, Fernando Perera
N 45 Tallo, M? Gracia Rodriguez Brito
| h S " Yi coss
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Transicion: el capital inicial es inferior al del estado estacionario y la
Inversion de equilibrio es superior a la de mantenimiento  Periodo 0

Mercado de trabajo

A
Wt

Mercado de bienes Mercado de fondos
BA
rIt+1
Id /(“ IFB
IO /O Il
-d
1S, lo

g e
|
F. Produccion m/p
Yy F (Ko, 1)
Yo Yo

v

45

v

:yt S
(5+ n)k?v\/o |

la inversion de equilibrio sy,
es superior a la de
mantenimiento (6 +n)k = El

capital del periodo 1 sera
superior al del periodo cero.

Autores: Juan Acosta Ballesteros, Carmen Alvarez
Albelo, Carlos Bethencourt Marrero, Rosa Marina

v

Gonzalez Marrero, Fernando Perera Tallo, M? Gracia

y i Rodriguez Brito
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Mercado de trabajo

A
Wt

Periodo O:

|
F Pro

Yi

S

?Jluccién m/p

Mercado de bienes

A

Mercado de fondos

A

rIt+1 rIt+1
rB Id /C‘ IFB
1 0 /° 1
-d
1S, lo
L @

F(ko, 1) vy ]

-~
~

>

Yo

v

O:in

45

yg " Y,

Autores: Juan Acosta Ballesteros, Carmen Alvarez
Albelo, Carlos Bethencourt Marrero, Rosa Marina
Gonzalez Marrero, Fernando Perera Tallo, M? Gracia

Rodriguez Brito
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A
Wt

Yi

S

Yo

Periodo 1: Aumenta el capital per capita

Mercado de trabajo

Mercado de bienes

Mercado de fondos

A BA
rIt+1
_______________________________ S o
__________________________________ Jor/i R v
1S, lo
> —@ >
. S - S
n : ! Yo = F (k. 1)) Y I Yo g
F. Produccion m/
. P y (5 +n)k,
t| Mercado de trabajo:
Eok | Al aumentar el capital,
( 0 ) aumentan el PMg del
\ 7O .
ol trabajo, la demanda de
trabajo y el salario de
eqUIIIbrIO Autores: Juan Acosta Ballesteros, Carmen Alvarez
i Albelo, Carlos Beth urt M ;IR Mari
> 450\ S > y Gor?zZIez I?/Ira?iero,ethprfgn(;t) Pe?;?ir?l'allo?s:/la G?zricr;:
I N I'[ yO t Rodriguez Brito
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Mercado de trabajo

A

Periodo 1: Aumenta el capital per capita

A

Mercado de bienes

Mercado de fondos

A

W y
t B B
rIt+1 rIt+1
Wl ............................... rB Id /o rB
W 1 IO /Q |1
g dEe id
15, 0
> — . >
- S
ool Ya=FRlkl) o 1 !
F. Produccion m/p
Vol Bk y. 1 (0 +n)k,
t ( ! } t
S
yl F (ko ’ I)
S V \/S
Yo T )0
Produccion:
AI aumenta‘r e' Capltal’ Autores: Juan Acosta Ballesteros, Carmen Alvarez
aumenta la produccion o Y, S s ot R
I n I'[ yO t Rodriguez Brito
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Periodo 1: Aumenta el capital per capita

Mercado de trabajo

A
Wt

Mercado de bienes

Mercado de fondos

Rt

v

‘Syl I'[

Mercado de Fondos:
al aumentar la produccion,
aumenta la renta, el ahorro

Autores: Juan Acosta Ballesteros, Carmen Alvarez
Albelo, Carlos Bethencourt Marrero, Rosa Marina
Gonzalez Marrero, Fernando Perera Tallo, M? Gracia

B 4 BA
rIt+1 rIt+1
-
_________________________ ] L
........................... I w\) 1
1S,
; > L @
| l, Yo Yi I SYo1
F. Produccion m/p ) (5 n)k,
F(k;,1) Yi
F (ko 1)
/ \IS
0
y la oferta de fondos
: 45 .
In I'[ yg yt Rodriguez Brito

e
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Periodo 1: Aumenta el capital per capita

Mercado de trabajo

Mercado de bienes

Mercado de fondos

Wt A rB A rBA
t+1 t+1
Wl ............................... rB id //S rB
1 & 1
W o \\\i g
g ~
B- £ 1T
S > >
|§n It Yo Yi T SYo SY; I,
F. Produccion m/p
el Jot (6 +n)k,
t t
( 11 ) Mercado de Fondos:
S Al aumentar el capital, se reduce Iz
y1 / F(k0,|) inversion necesaria para alcanzar el nive
S \S deseado de capital del siguiente periodo y
yo 0 por tanto, cae la demanda de inversion:
Li =@+nké —@-56) Tk
Autores: Juan Acosta Ballesteros, Carmen Alvarez
45 Albelo, Carlos Bethencourt Marrero, Rosa Marina
> S > y Gonzalez Marrero, Fernando Perera Tallo, M? Gracia
I I'[ yO t Rodriguez Brito
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Periodo 1: Aumenta el capital per capita

Mercado de trabajo = Mercado de bienes Mercado de fondos
i -
............................... r-B \id/c\ r.18 \
e 1 IO o -
ISO !.ZB \ \!(z
Il
| I v Yy _i Yo SY; {
F. Produccion m/p ) (5+n)

F (k1) Y

Mercado de Fondos: Al caer la
F (ko , |) demanda de inversion y aumentar
el ahorro, disminuye el tipo de
interés de equilibrio, haciendo que
la inversion de equilibrio aumente

N

O:in

Autores: Juan Acosta Ballesteros, Carmen Alvarez
45 Albelo, Carlos Bethencourt Marrero, Rosa Marina
Gonzalez Marrero, Fernando Perera Tallo, M? Gracia

I I'[ yg Vyt Rodriguez Brito

v
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Periodo 1: Aumenta el capital per capita

Mercado de trabajo

Mercado de bienes

Mercado de fondos

Wt A A BA
I
— t+1
............................... B
W, = i /S I N
Wl ) - "
if'
: > . >
Yo Vi Y T SYo Y |
F. Pro
t
. Mercado de Bienes:
Y, Al aumentar la produccion,
yg aumenta la oferta de bienes

v

45

Autores: Juan Acosta Ballesteros, Carmen Alvarez
Albelo, Carlos Bethencourt Marrero, Rosa Marina

Yo Y

N)

1

> y Gonzalez Marrero, Fernando Perera Tallo, M? Gracia
t Rodriguez Brito
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Periodo 1: Aumenta el capital per capita

Mercado de trabajo = Mercado de bienes Mercado de fondos
Wt & B BA
rIt+1 rIt+1
Wl ............................... rB \ id //S rB \
/M B 1 ~—0/ 1 .
rzB = 1Sy rzB \IO
d Slsl |1d
_ > @ »
In It yg yf \ Yi SYo SY; I,
F Produccion m/p A Mercado de Bienes:
Yi F(k1,|) Yi Al caer la inversion,
s / h cae la demanda de
iy 4 V" 1.\ \/ i
Y1 / FRo1) 1 bienes (curva IS)
S \/S
Yo 0
Autores: Juan Acosta Ballesteros, Carmen Alvarez
N 45 Albelo, Carlos Bethencourt Marrero, Rosa Marina

Gonzalez Marrero, Fernando Perera Tallo, M? Gracia

I n I'[ yg yls yt' Rodriguez Brito
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Resumen:

Capital: Al ser la inversion de equilibrio mayor que la de mantenimiento, el capital
aumenta: i > (0 +n)k =k, >k

Mercado de Trabajo: al aumentar el capital, sube el PMg del trabajo, la demanda de

trabajo y el salario: Tk =TF' (K,L)=TI' =Tw

Produccion: al aumentar el capital crece la produccion: T y® = F(Tk, 1)
Mercado de Fondos:
- Oferta: al aumentar la produccion, aumenta la renta y el ahorro: Ty* =Ty =Ts
- Demanda: Al aumentar el capital disminuye la demanda de inversion:
Vit =@1+nk’-@1-5)Tk
- Tipo de interés: Al aumentar la oferta de fondos (ahorro) y disminuir la demanda
(inversion), el tipo de interés disminuye, lo que hace que aumente la inversion de
equilibrio: Ts,4i* =4 r® =7Ti
Mercado de bienes: Al aumentar la produccion, aumenta la oferta de bienes, al caer la

%
demanda de inversion, disminuye la demanda de bienes: Ty®, 4i’ =l y° (15)

Autores: Juan Acosta Ballesteros, Carmen Alvarez Albelo, Carlos Bethencourt Marrero, Rosa Marina Gonzalez @@@@
Marrero, Fernando Perera Tallo, M2 Gracia Rodriguez Brito
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Dinamica del capital per capita cuando k, < kEE

kt+f

Autores: Juan Acosta Ballesteros,
Carmen Alvarez  Albelo, Carlos
Bethencourt Marrero, Rosa Marina
Gonzalez Marrero, Fernando Perera
Tallo, M? Gracia Rodriguez Brito
http://bit.ly/818DDu

kEE
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Dinamica del capital per capita cuando k, < kEE

Sabiendo el nivel del capital en el periodo
0, la curva del capital del siguiente periodo
Indica cual es el capital en el periodo 1 @e\

t+f Ca? .

SF (k1) —(5+nk,

K., =k +
t+1 t 1+n

Autores: Juan Acosta Ballesteros,
kl Carmen Alvarez  Albelo, Carlos
Bethencourt Marrero, Rosa Marina
Gonzalez Marrero, Fernando Perera
Tallo, M? Gracia Rodriguez Brito

LRI

v
N
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Dinamica del capital per capita cuando k, < kEE

C gel
A > o S Q)
Ky.1 ot 208
k..,=k e P
t+1 t : 0\60
\2
&Q)
Q
& +sF(kt,In)—(5+n)kt
Q t+1 — ™Mt
O 1+n
N
k ,’\\,(b' Autores: Juan Acosta Ballesteros,
1 Q Carmen  Alvarez  Albelo, Carlos
Q‘b' Bethencourt Marrero, Rosa Marina
Gonzélez Marrero, Fernando Perera
Tallo, M? Gracia Rodriguez Brito
k [SICISIO)
0 Con la recta del capital presente
—_ € puede trasladar el capital del
periodo cero al eje vertical.

45
K, K

v
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La pendiente de Ia
recta que va del punto

(0,k,) al punto (kgk,) N
es igual a (k- ky)/ky, €s - : m\p.@ a¢ 000
decir a la tasa de E

crecimiento del capital
en el periodo 1

Autores: Juan Acosta Ballesteros,
Carmen Alvarez  Albelo, Carlos
Bethencourt Marrero, Rosa Marina
Gonzalez Marrero, Fernando Perera
Tallo, M? Gracia Rodriguez Brito

http://bit.ly/818DDU  p=yrr=X=]

v
~
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Dinamica del capital per capita cuando k, < kEE

A
t+1

45

VD o A
+a) P . A0
K, C-zgixeme Pt
=
&Q)
X sF (k.1 )—(5+n)k,
kt+1 — kt

1+n

Autores: Juan Acosta Ballesteros,
Carmen Alvarez  Albelo, Carlos
Bethencourt Marrero, Rosa Marina
Gonzalez Marrero, Fernando Perera
Tallo, M? Gracia Rodriguez Brito

CADO
Con la recta de 45° (capital presente)
se puede trasladar el -capital del

periodo 1 del eje vertical al horizontal.
» K

t
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Dinamica del capital per capita cuando k, < kEE

C. 66\
tea] g Do 3000
% L SF( L) =(8+n)k,

1+n

Autores: Juan Acosta Ballesteros,
Carmen Alvarez  Albelo, Carlos
Bethencourt Marrero, Rosa Marina
Gonzalez Marrero, Fernando Perera
Tallo, M? Gracia Rodriguez Brito

A

Sabiendo el nivel del capital en el periodo
1, la curva del capital del siguiente periodo
indica cual es el capital en el periodo 2

- K

t
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La pendiente de Ia
recta que va del punto

(0,k)) al punto (kjk,) 10
es igual a (k,- ky)/k, es . o
kt+1“ : ( ¢ 1) . - A {&‘3«\? exxodo

decir a la tasa de
crecimiento del capital
en el periodo 2.

Autores: Juan Acosta Ballesteros,
Carmen Alvarez  Albelo, Carlos
Bethencourt Marrero, Rosa Marina
Gonzalez Marrero, Fernando Perera
Tallo, M? Gracia Rodriguez Brito

http://bit.ly/818DDU  p=yrr=X=]

v
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Dinamica del capital per capita cuando k, < kEE

Con la recta de 45° (capital
presente) se puede trasladar
el capital del periodo 2 del
eje vertical al horizontal.

v
N




Dinamica del capital per capita cuando k, < kEE

1+n

Sabiendo el nivel del capital en
el periodo 2, la curva del capital
del siguiente periodo indica cul
es el capital en el periodo 3

v
N




La pendiente de Ia
recta que va del punto
(0,k,) al punto (kg,k,)
es igual a (ks- k,)/k,, es
decir a la tasa de
crecimiento del capital

|
N

\ ¢

45

Autores: Juan Acosta Ballesteros,
Carmen Alvarez  Albelo, Carlos
Bethencourt Marrero, Rosa Marina
Gonzalez Marrero, Fernando Perera
Tallo, M? Gracia Rodriguez Brito

http://bit.ly/818DDU  p=yrr=X=]

v
~
—
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Dinamica del capital per cépita cuando k, < kEE: El
capital va aumentando pero a tasas cada vez menores,
acercandose paulatinamente al capital del estado estacionario

A
t+1

kEE

N sF(kt,In)—(5+ n)kt
1+n

Autores: Juan Acosta Ballesteros,
Carmen Alvarez  Albelo, Carlos
Bethencourt Marrero, Rosa Marina
Gonzalez Marrero, Fernando Perera
Tallo, M? Gracia Rodriguez Brito

LRI

v
N

ko k EE
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Dinamica del capital per cépita cuando k, < kEE: El
capital va aumentando pero a tasas cada vez menores,
acercandose paulatinamente al capital del estado estacionario

C. 66\
kt+f ‘ .\&3\9 : Qe{\odo
kEE
kz_kl k2 ......................................................................................................... +SF(kt’|n)_(5+n)kt
— : 1+n

...................................................................... ° AUtoreS: Juan ACOSta Ba”eSterOS’

k - k kl Carmen Alvarez  Albelo, Carlos
1 0 Bethencourt Marrero, Rosa Marina

Gonzalez Marrero, Fernando Perera

Tallo, M? Gracia Rodriguez Brito

LRI

v
N
—
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Dinamica del capital per cépita cuando k, < kEE: El
capital va aumentando pero a tasas cada vez menores,
acercandose paulatinamente al capital del estado estacionario

de
K. A K P ‘cé 6(\060
L) =(0+n)k,
1+n

Autores: Juan Acosta Ballesteros,
Carmen Alvarez  Albelo, Carlos
Bethencourt Marrero, Rosa Marina
Gonzalez Marrero, Fernando Perera
Tallo, M? Gracia Rodriguez Brito

LRI

v
N

ke Kk, Kk, K, KT
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Transicion: el capital inicial es superior al del estado estacionario
(caso 3) y la inversion de equilibrio es inferior a la de mantenimiento

Mercado de trabajo = Mercado de bienes Mercado de fondos
Wt A BA BA
rIt+1 rIt+1
B
B T
I B e T 1
il /s i
: > 5 0 > = Q it
| |t Yo Yi SYo (5 + n)ko

F Procnjluccién m/p

\ A Autores: Juan Acosta Ballesteros,
Carmen Alvarez  Albelo, Carlos
t| F(k.,,I t -
\O, Bethencourt Marrero, Rosa Marina
Gonzalez Marrero, Fernando Perera
S S Tallo, M? Gracia Rodriguez Brito
y \/
0 0 (SIOISIS)
Periodo O

|, | Yo VY
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Transicion: el capital inicial es superior al del estado estacionario y la
Inversion de equilibrio es inferior a la de mantenimiento Periodo 0

Mercado de trabajo

A
Wt

Mercado de bienes

Mercado de fondos

A

|
F. Produccion m/p

Yi | F(I‘(O)/

VY, syo\(/5:+ n)k

-

Yo

Oiwnm

v

+ d
1112
0

» It
0

la inversion de equilibrio
Sy, €S menor que la de
mantenimiento (0 +n)k =
El capital del periodo 1

sera menor que el del
periodo cero.



A
Wt

Mercado de trabajo

Periodo O:

F Procnzluccién m/p

A

S

F (k

Mercado de bienes

A

Mercado de fondos

A

B B
rIt+1 rIt+1
rB | Wy v-B
1 \wo I
-d -d
il /s |

Yo

v

45

Yo

Yi

nf
2 i,
0

Sy, (6 +n)k

Autores: Juan Acosta Ballesteros,
Carmen Alvarez  Albelo, Carlos
Bethencourt Marrero, Rosa Marina
Gonzalez Marrero, Fernando Perera
Tallo, M? Gracia Rodriguez Brito

[ ICRI=Ie)
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Periodo 1: disminuye el capital

Mercado de trabajo

Mercado de bienes

A

Mercado de fondos

A

W A
t B B
rIt+1 rIt+1
W0 .................................
Wy rB | Yo s
1 "\dlbo ll ;
_FL(kl’ ] SIO/‘Z’ o 'Qit
| t Yo Yi SY, (0 +n)k,
F. Produccion m/p
A N s
yt F(kO’I yt MercadO de TrabajO: Autores: J}Jan Acosta Ballester:)s,
5 c 5 c Carmen  Alvarez  Albelo, Carlos
S s AI dlsmII’IUII‘ EI Capltal, Bethe,ncourt Marrero, Rosa Marina
Yo 0| caen el PMg del Lol et
trabajo, la demanda de SIS
trabajo y el salario de
equilibrio
5%

v

s v,
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A
Wt

Periodo 1: disminuye el capital

Mercado de trabajo

F (ky,

|
F. Produccion m/p

Mercado de bienes

Mercado de fondos

A

A B
rIt+1
. . B
\lbo |1
= d -d
iy /S N i
Yo Wi sy, (5 +n)k, '

A

Yi| F (K,, |/ Yi
i k) y;
Yy Produccion:

Al disminuir el capital,
cae la produccion

49"\

v

oy,

Autores: Juan Acosta Ballesteros,
Carmen Alvarez  Albelo, Carlos
Bethencourt Marrero, Rosa Marina
Gonzalez Marrero, Fernando Perera
Tallo, M? Gracia Rodriguez Brito

[ ICRI=Ie)
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Periodo 1: disminuye el capital

Mercado de trabajo = Mercado de bienes Mercado de fondos

W A A A
t B B
rIt+1 rIt+1
<
NS -
Wl I B . . B
1 "\dl bO Il p
F'L (kl’ >I IO /§ . IQ i
g ;S g < Ui
| _ t Yo Yi SYn Y, (0 +n)k,
F. Produccion m/p
Yi| F(k,,I Yi
(Ko, /I—/ Mercado de Fondos:
yg (k. 1) "3 Al disminuir la produccion,
. / caen larenta, el ahorroy la
Y1 oferta de fondos
Autores: Juan Acosta Ballesteros, Carmen Alvarez
N 45 Albelo, Carlos Bethencourt Marrero, Rosa Marina
I 4 I S > Gonz,é1lez Ma_rrero, Fernando Perera Tallo, M? Gracia
n t yO yt Rodriguez Brito
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Periodo 1: disminuye el capital

Mercado de trabajo = Mercado de bienes Mercado de fondos
Wt A B A BA
rIt+1 rIt+1
VAR
W N
B !
1 r, ~s T Shd
1 -d = d
F (en—, /s il
i t vo Vi SY; syo (5 +n)k,
!F' Produccion m/p N Mercado de Fondos:
Y| F(k,,l Yi Al disminuir el capital, aumenta
/m) la inversion necesaria para
Yo R alcanzar el nivel deseado de
. / capital del siguiente periodo y por
Y1 tanto la demanda de inversion
Ti¢ =@+n)kd —@-5) L k
] 45 Mook Cares barencourt Marte AR
Y S > Gonzalez Marrero, Fernando Perera Tallo, M2 Gracia
I n I'[ yO yt Rodriguez Brito
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Mercado de trabajo

Periodo 1: disminuye el capital

Mercado de bienes

Mercado de fondos

A

r
Lo\

Y, SYNSY, (0 + K

W, 4 ~
B
W,
3 \iSO "l
F'(k,, g
| t k
F. Produccion m/p |
Yi F(ko’l/]_/
el
Yy
5 45 S
In It yO

i
2 i,
0

Mercado de Fondos:

Al aumentar la demanda de
Inversion y caer el ahorro,
aumenta el tipo de interés de
equilibrio, haciendo que la
Inversion de equilibrio caiga.

Autores: Juan Acosta Ballesteros, Carmen Alvarez
Albelo, Carlos Bethencourt Marrero, Rosa Marina
Gonzalez Marrero, Fernando Perera Tallo, M? Gracia

Rodriguez Brito
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Periodo 1: disminuye el capital

Mercado de trabajo

A
Wt

F (ky,

F Procnzluccic')n m/p

Yi

F(k,,|

/m) ys

Mercado de bienes

A

Mercado de fondos

A

B
rIt+1 — rIt+1
B
\ r2 N
r.1B N iSO i,_1|3, \ild
W‘? T
W%'\i SY; sy, (6+n)k,
Yi Mercado de bienes:

/

v

0
\IS
Y1

45

V: Yo Vi

Al caer la produccion,
cae la oferta de bienes

Autores: Juan Acosta Ballesteros, Carmen Alvarez
Albelo, Carlos Bethencourt Marrero, Rosa Marina
Gonzalez Marrero, Fernando Perera Tallo, M? Gracia

Rodriguez Brito
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A
Wt

Periodo 1: disminuye el capital

Mercado de trabajo = Mercado de bienes Mercado de fondos
BA BA
rIt+1 rIt+1
_________________________________ r
r,°
F'(k,, g
| t
F. Produccion m/p
F (k.| Yi Mercado de bienes:

/m) ys Al caer la demanda de

/ 0 inversion, cae la demanda
ye de bienes (la curva IS se
: desplaza a la izquierda)

Autores: Juan Acosta Ballesteros, Carmen Alvarez
45 Albelo, Carlos Bethencourt Marrero, Rosa Marina
Lo Gonzalez Marrero, Fernando Perera Tallo, M2 Gracia

I I > > Rodriguez Brito (o) (DS
n t 1 0 t [SICISIS)

v
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Transicion: el capital inicial es superior al del estado estacionario y la
Inversion de equilibrio es inferior a la de mantenimiento

W, 4
B
Wl
F', (k;,
.
F. Produccion m/p
Ye| F( /I_/
o ——
Yy

Mercado de trabajo

Mercado de bienes

Mercado de fondos

A

v

B
rIt+1
. N
2
I _10I
|

Autores: Juan Acosta Ballesteros, Carmen Alvarez
Albelo, Carlos Bethencourt Marrero, Rosa Marina
Gonzalez Marrero, Fernando Perera Tallo, M? Gracia

Rodriguez Brito
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Resumen:
Capital: Al ser la inversion de equilibrio menor que la de mantenimiento, el capital
diminuye: i< (6 +n)k =k, <k
Mercado de Trabajo: al disminuir el capital, baja el PMg del trabajo, la demanda de
trabajo y el salario: { k =4 F' (K,L)={ " =l w
Produccion: al disminuir el capital, cae la produccion: 4 y* =F{ k,1.)
Mercado de Fondos:
- Oferta: al disminuir la produccién, cae larentay el ahorro: 4 y* = y=ls
- Demanda: Al disminuir el capital aumenta la demanda de inversion:
T =@1+n)k% -1-0) Lk
- Tipo de interés: Al disminuir la oferta de fondos (ahorro) y aumentar la demanda

(inversion), el tipo de interés sube, haciendo que la inversion de equilibrio caiga:
Is,Ti' =Tre=4i

Mercado de bienes: Al disminuir la produccion, cae la oferta de bienes, al aumentar g

_)
demanda de inversion, aumenta la demanda de bienes: Ty*, 1i* =l y° (19)

Autores: Juan Acosta Ballesteros, Carmen Alvarez Albelo, Carlos Bethencourt Marrero, Rosa Marina Gonzalez @@@@
Marrero, Fernando Perera Tallo, M2 Gracia Rodriguez Brito


http://bit.ly/8l8DDu

Dindmica del capital per capita cuando k, > kEE

k

t+1 4

kO

Autores: Juan Acosta
Ballesteros, Carmen
Alvarez Albelo, Carlos
Bethencourt Marrero,
Rosa Marina Gonzalez
Marrero, Fernando
Perera Tallo, M? Gracia
Rodriguez Brito

OO

v

Sabiendo el nivel del capital en el periodo
0, la curva del capital del siguiente periodo
indica cual es el capital en el periodo 1

Capital p.c.

~Siguiente periodo

L SF (k1) = (8 +n)k

1+n
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Dindmica del capital per capita cuando k, > kEE

k

Autores: Juan Acosta
Ballesteros, Carmen
Alvarez Albelo, Carlos
Bethencourt Marrero,
Rosa Marina Gonzalez
Marrero, Fernando
Perera Tallo, M? Gracia
Rodriguez Brito

OO

t+1

kO

I

\

Con la recta del capital presente
se puede trasladar el capital del
periodo cero al eje vertical.

Capital p.c.

Siguiente periodo

| sF (k.1 )—(5+n)k,

1+n
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Dindmica del capital per capita cuando k, > kEE

Autores: Juan Acosta
Ballesteros, Carmen
Alvarez Albelo, Carlos
Bethencourt Marrero,
Rosa Marina Gonzalez
Marrero, Fernando
Perera Tallo, M? Gracia
Rodriguez Brito

OO

A

5 ital p.c.
J . Caialpe

g —slguiente periodo

La pendiente de la recta que va del
punto (0,k,) al punto (k,,k,) es igual
a (ki- ko)/ky =- (ky-ky)/k,, €s decir a
la tasa de crecimiento del capital en
el periodo 1 (que es negativa)
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Dindmica del capital per capita cuando k, > kEE

k

t+1 4

kO

Autores: Juan Acosta
Ballesteros, Carmen
Alvarez Albelo, Carlos
Bethencourt Marrero,
Rosa Marina Gonzalez
Marrero, Fernando
Perera Tallo, M? Gracia
Rodriguez Brito

OO

Capital p.c.

/ﬁ’guiente periodo

(. =k + sF (k.1 )—(5+n)k,

1+n

Con la recta de 45° (capital
presente) se puede trasladar
el capital del periodo 1 del
eje vertical al horizontal.
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Dindmica del capital per capita cuando k, > kEE

k

K

Autores: Juan Acosta
Ballesteros, Carmen
Alvarez Albelo, Carlos
Bethencourt Marrero,
Rosa Marina Gonzalez
Marrero, Fernando
Perera Tallo, M? Gracia
Rodriguez Brito

OO

t+1 4

kO

Capital p.c.

45)

/?l’guiente periodo

L SF (k1) = (8 +n)k

1+n

Sabiendo el nivel del capital en
el periodo 1, la curva del capital
del siguiente periodo indica cual
es el capital en el periodo 2

- K
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Dindmica del capital per capita cuando k, > kEE

k

Autores: Juan Acosta
Ballesteros, Carmen
Alvarez Albelo, Carlos
Bethencourt Marrero,
Rosa Marina Gonzalez
Marrero, Fernando
Perera Tallo, M? Gracia
Rodriguez Brito

OO

t+1 4

Capital p.c.

45)

A\

/fl’guiente periodo
_sF(kt,In)—(5+ n)k,

kt+1 = kt v

1+n

La pendiente de la recta que va del
punto (0,k,) al punto (k,,k;) es igual
a (k- ky)/k; =- (k;-k,)/k,, es decir a
la tasa de crecimiento del capital en
el periodo 2 (que es negativa)

- K
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Dindmica del capital per capita cuando k, > kEE

k

Autores: Juan Acosta
Ballesteros, Carmen
Alvarez Albelo, Carlos
Bethencourt Marrero,
Rosa Marina Gonzalez
Marrero, Fernando
Perera Tallo, M? Gracia
Rodriguez Brito

OO

t+1 4

kO

xQ
,&Q)
N

.C)o

Capital p.c.

/?l’guiente periodo

45)

2 SF (k1) = (8 +n)k

1+n

Con la recta de 45° (capital
presente) se puede trasladar
el capital del periodo 1 del
eje vertical al horizontal.

k2 kl k() g
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Dindmica del capital per capita cuando k, > kEE

k

t+1 4

kO

Autores: Juan Acosta
Ballesteros, Carmen
Alvarez Albelo, Carlos
Bethencourt Marrero,
Rosa Marina Gonzalez
Marrero, Fernando
Perera Tallo, M? Gracia
Rodriguez Brito

OO

xQ
,&Q)
N

.C)o

Capital p.c.

/?l’guiente periodo

45)

2 SF (k1) = (8 +n)k

1+n

Sabiendo el nivel del capital en
el periodo 2, la curva del capital
del siguiente periodo indica cual
es el capital en el periodo 3
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Dindmica del capital per capita cuando k, > kEE

k kt+1 =

t+1 4

kO

Capital p.c.
Siguiente periodo

| sF (k.1 )—(5+n)k,

1+n

Autores: Juan Acosta
Ballesteros, Carmen
Alvarez Albelo, Carlos
Bethencourt Marrero,
Rosa Marina Gonzalez
Marrero, Fernando
Perera Tallo, M? Gracia
Rodriguez Brito

OO
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Dinamica del capital per cépita cuando k, > kEE: El capital va
disminuyendo pero a tasas (en valor absoluto) cada vez menores,
e paulatinamente al capital del estado estacionario

acercandos

kEE

Autores: Juan Acosta
Ballesteros, Carmen
Alvarez Albelo, Carlos
Bethencourt Marrero,
Rosa Marina Gonzalez
Marrero, Fernando
Perera Tallo, M? Gracia
Rodriguez Brito

OO

K

t+1

Siguiente periodo

 SF (k1) = (8 +n)k

1+n
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Dinamica del capital per cépita cuando k, > kEE: El capital va
disminuyendo pero a tasas (en valor absoluto) cada vez menores,

acercandose paulatinamente al capital del estado estacionario
I ka_’I
k,—ky Ko :
k0
& Capital
apital p.C.
k i peie ] G-
1 / Siguiente periodo
sF (k,,1 )= (S +n)k,
kt+1 = kt L1
EE 1+n

Autores: Juan Acosta

I?allesteros, Carmen

Alvarez Albelo, Carlos

Bethencourt Marrero,

Rosa Marina Gonzalez

Marrero, Fernando

Perera Tallo, M? Gracia

Rodriguez Brito 4% 3 k
OO0 k EE K, K, P
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Dinamica

del capital per capita cuando k, > kEE: El capital va

disminuyendo pero a tasas (en valor absoluto) cada vez menores,

acercandose paulatinamente al capital del estado estacionario
I ka_’I

k,—ky Ko :

k0

& Capital
Q apital p.c.

K, =K N K, > /mnte periodo

kl k2

sF (k,,1 )= (S +n)k,
kt+1 = kt L1
EE 1+n
Autores: Juan Acosta
I?allesteros, Carmen
Alvarez Albelo, Carlos
Bethencourt Marrero,
Rosa Marina Gonzalez
Marrero, Fernando
Perer,a Tallo, M? Gra(?ia
Rodriguez Brito 4% 3 k
E _—

OO k k, K K,
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Dinamica del capital per cépita cuando k, > kEE: El capital va
disminuyendo pero a tasas (en valor absoluto) cada vez menores,

acercandose paulatinamente al capital del estado estacionario
I ka_’I

k,—ky Ko :

k0

& Capital
Q apital p.c.

KN K~ ~ Siguiente periodo

Ky K, 7
k _k k3 <. 5/ k :k _}_SF(kt’In)_(5+n)kt

3 2 /EE t+1 t 1 n

K, k
Autores: Juan Acosta
I?allesteros, Carmen
Alvarez Albelo, Carlos
Bethencourt Marrero,
Rosa Marina Gonzalez
Marrero, Fernando
Perera Tallo, M? Gracia
Rodriguez Brito 4% 3 k

E _—

@IOISIe) K k,k, K K,
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Incremento de la tasa de ahorro: Se parte del estado estacionario

Inicial (periodo 0) y en el periodo 1 aumenta la tasa de ahorro
Mercado de trabajo

Mercado de bienes

Mercado de fondos

A BA A
4 W\ i\
. =+
B.EE j9EE /g BEE
0 T~ 0
1S,
B
EE f
WO 1l ek o BN D 'd,EE
1 " EE _ =(LEE 1\ Y EE 1
N t Yo =F (Ko, 1) 7t Sp¥e t
F. Produccion m/p |
A A
Y Y s
(0 +n)k,
EE ;
(ko 1) Periodo 0
EE EE
Yo Yo
Autores: Juan Acosta Ballesteros, Carmen Alvarez
45 Albelo, Carlos Bethencourt Marrero, Rosa Marina
I R EE > y'[ Gonzélez Marrero, Fernando Perera Tallo, M? Gracia
n It yO Rodriguez Brito
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Periodo 0: Se parte del estado estacionario inicial (periodo 0), por
tanto la inversion de equilibrio es igual a la de mantenimiento. Periodo 0

Mercado de fondos

Mercado de trabajo

Mercado de bienes

A BA A
Wt rIt+l rB
-d .EE t+1
B.EE %'\/50 [ B.EE
0 0
1S,
B
EE f
WO 1l ek o BN D 'd,EE
g EE _ = /,EE | \ E 1
. ) ! Yo =F(ks.15) Y So Yo g
F. Produccion m/p |
Y Y A
(0 +n)k,
(k1)
0 ¢ . .
EE ., EE Estado estacionario =
a inversion de equilibrio es
yo Jo | d lib
Igual a la de mantenimiento
Autores: Juan Acosta Ballesteros, Carmen Alvarez
Ibelo, Carlos Bethencour arrero, Rosa Marina
R 45 EE > y éonzélezcl\/larrerlcs), tFernandto Flt/elzrera TallFi), Ma'\éracia
In It yO t Rodriguez Brito
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Periodo 1: Aumenta la tasa de ahorro. Periodo 1

Mercado de trabajo = Mercado de bienes Mercado de fondos
A BA A
Wt rIt+l \ rtBl \—>
B,EE id.EE /o BEE
I O VI
B
:
WS 2 e

v

L yEeRRS) T sy e
F. Produccion m/p

Yi Yi 7
Mercado de Fondos:
(k5,1 Al aumentar la tasa de ahorro
yoEE ‘)"oEE aumenta el ahorro (oferta de

fondos) haciendo que baje el
tipo de interés de equilibrio,
45 por lo que aumenta la
I | yEE inversion de equilibrio.

t

v




Periodo 1: Aumenta la tasa de ahorro.

Mercado de trabajo

Mercado de bienes

Periodo 1

Mercado de fondos

A B A A
W, rIt+1 rB
-d EE t+1
B,EE id.EE /o BEE
U /0 IO
\|SO
B i9EE /s
e JNNAN 2 9
0 1S, jd EE
g EE _ /L EE I\\ EE EE [
Ign 5 It Yo = F'(ko ’In Y So¥Yo  SiYo It
F. Produccion m/p |
Yi Yi
S n\I,EE
(k EE ) Mercado de bienes:
- Al aumentar la tasa de ahorro
EE \,EE
Yo Yo cae el consumo y la demanda
de bienes.
Autores: Juan Acosta Ballesteros, Carmen Alvarez
45 Albelo, Carlos Bethencourt Marrero, Rosa Marina
4 EE > Gonzalez Marrero, Fernando Perera Tallo, M? Gracia
. y
In I'[ yO t Rodriguez Brito


http://bit.ly/8l8DDu

Periodo 1: Aumenta la tasa de ahorro.

Mercado de trabajo

A
Wt

Yi t
(koEE , I) \
yoEE =Y *}%E\E

| U
F. Produccion m
y

Mercado de bienes

Periodo 1

Mercado de fondos

-d,EE

v

v

45

BA A
rIt+l rB
. t+1
B,EE id.EE /o BEE
U /0 IO
B j9.EE /g
I, |
1S,
EE _ Y, 5 VEE o \/EE
Yo =Y oYo 1Yo

|
(S+n)k, "

—
—

No aumenta el capital, por lo

que en el periodo 1 no ocurre

nada ni en el

»

»

Yi

mercado de
trabajo ni con la produccion



Periodo 1: Aumenta la tasa de ahorro.

W,

Yi

EE

Yo

Mercado de trabajo

A

B 4

Mercado de bienes

Periodo 1

Mercado de fondos

] \ rtBl“\
B,EE : ig'EE /Su I,E;,EE
\ISOO
-d,EE
rzB ly /ql
1S, jd EE
g EE g A EE h
: o . Yo =W Y S1Yo It
F. Produccion m/p iy
Yi / (5+ n)ko
EE - ., ayey -
(ko 1) la inversion de equilibrio s,yEF es
— EE - - .
Y1 Yo superior a la de mantenimiento
(5 +n)k; - = El capital del periodo
A5 2 sera superior al del periodo 1.

EE >
Y5 Vi



Periodo 2: Aumenta el capital per capita. Periodo 2

Mercado de trabajo = Mercado de bienes Mercado de fondos
Wt A4 \ BA
ig’EE /SU rB’EE
0
W, \lso
______________________________ i
§ is:=5 /s,
W(I)EE“ ................................ |Sl .d EE

, t yoE "= Y1 Y So yoE i Slycl)E - |
F. Produccion m/p I
Yi Mercado de trabajo: 5 | EE
CEE | Al aumentar el capital, (0+n)k,
- ( e ) aumentan el PMg del
Yo W y trabajo, la demanda de
trabajo y el salario de
eqUIIIb“O Autores: Juan Acosta Ballesteros, Carmen Alva_rez
| Ay e e e
L . yO Rodriguez Brito
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Periodo 2: Aumenta el capital per capita. Periodo 2

Mercado de trabajo = Mercado de bienes Mercado de fondos
Wt 4 3 BA
ig’EE /SU rB’EE
0
W \lso
HE
Wo IS, jd EE
EE g EE o | EE [
, o | Yo =W Y SoYo 1Yo |
F. Produccion m/p |
yt (k J I) yt -
t (& +n)k,
ko,
Ys ( 0 )
e | NEE
yO J X Yo
Produccion:
AI aumentar EI Capltal’ Autores: Juan Acosta Ballesteros, Carmen Alvarez
aumenta Ia prodUCCK')n Albelo, Carlos Bethencourt Marr’ero, Rosa Marina
I EE > y'[ Gonz,étlez Ma_rrero, Fernando Perera Tallo, M? Gracia
n I'[ yO Rodriguez Brito
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Periodo 2: Aumenta el capital per capita. Periodo 2

Mercado de trabajo = Mercado de bienes Mercado de fondos
Wt A A BA
ig’EE /SU rB’EE ]
0
W \lso
2 j9°EE /s
EE 0 7T
Wy IS, \QCI,EE
EE g EE. WE [
Izn > |t Yo =V, Yi SoYo SYo Sy I,
F. Praduccion m/p ) | s
Y (ky.1) N
(0 +n)k,
EE
E%Z / (ko ’I) Mercado de Fondos: al aumentar
Vo Y ‘y’(I,EE la produccion, aumenta la renta, el
ahorro y la oferta de fondos
Autores: Juan Acosta Ballesteros, Carmen Alva_rez
| = A -, o et o e G S
n I'[ yO t Rodriguez Brito
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Periodo 2: Aumenta el capital per capita. Periodo 2

Mercado de trabajo = Mercado de bienes Mercado de fondos

A A

\\ j9-EF /g VBGEEE\I

N

N@d,EE
\<f—

v

Yo = V1 Vi S yoE Eslycl)E it

n

F. Praduccion m/p *1Y2

>

Y, (ko 1) Vi |

Mercado de Fondos: Al aumentar

Y, (kOEE,l) el capit_al, se reduce la invers:ic’)n
Y / EE necesaria para alcanzar el nivel

Yo deseado de capital del siguiente

periodo y, por tanto, cae la

demanda de inversion

| 4% Vit =@+n)k? —1-5) Tk

v




Periodo 2: Aumenta el capital per capita. Periodo 2

Mercado de trabajo = Mercado de bienes Mercado de fondos
Wt A A rBA“
. t+1
\ \ |S’EE /SU rOB’EE \ —p-
s,
W2 ............................... -d EE / rB
EE o/ 2 NN
W s, §

B \Qd,EE
3 \\4

| : i ,
, | yoE "= Y1 Y So yoE Eslycl)E 3 |
F. Produccion m/p I 1Yz

A k ,I 4 )

Vi ( ) Vi Mercado de Fondos: Al caer la
y (kEE ) demanda de inversion y aumentar
ok / 0 el ahorro, disminuye el tipo de

Yo =Y \+.EE . , e :

0 Yo Interes de equilibrio, haciendo que
la inversion de equilibrio aumente

>

Autores: Juan Acosta Ballesteros, Carmen Alvarez

45 Albelo, Carlos Bethencourt Marrero, Rosa Marina

I I EE > y'[ Gonzélez Marrero, Fernando Perera Tallo, M? Gracia
t

yO Rodriguez Brito

v
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Periodo 2: Aumenta el capital per capita. Periodo 2

Mercado de trabajo = Mercado de bienes Mercado de fondos
Wt A BA
— r \I
: t+1
\ \ J"EE /sy rBEE \
T—ls,
W2 ............................... | 1 EE /Q r B
0 | 1S, B
\ . N
EE _ g 4
o Yoo =YY, \ YU So¥o S¥s gy
F. Pro P ‘_ | 172
Y, (k. 1) Y, e
/ (5 +n)k!
Y, Fkem,1)
yOEE == y/ ., EE Mercado de Bienes:
70 Al aumentar la produccion,
aumenta la oferta de bienes
Autores: Juan Acosta Ballesteros, Carmen Alvarez
. 45 Albelo, Carlos Bethencourt Marrero, Rosa Marina

I EE y Gonzélez Marrero, Fernando Perera Tallo, M? Gracia
I'[ yO Rodriguez Brito
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Periodo 2: Aumenta el capital per capita. Periodo 2

Mercado de trabajo = Mercado de bienes Mercado de fondos
Wt A \ rBA
\ \ \ i]"EE /s .,B,tgé\l
/0 IO
IS
W, |\ hee /o 0 &
EE ( 1 & \\
Wo \ ———IS, 3 . d EE
. |
: ISZ |r3 \O
EE g EERNE 1
| R Yo =1 Y, Y S0.Yo S Yo y It
F. Praduccion m/p ) | s
yt (k 1|) yt cE
-~ (5K,
EE :
Y, / Fk, D) Mercado de Bienes: Al caer
yOE Sy yOEE la inversion, cae la demanda
de bienes (curva IS)
Autores: Juan Acosta Ballesteros, Carmen Alvarez
N 45 Albelo, Carlos Bethencourt Marrero, Rosa Marina
I Y I EE > yt Gonz,é1lez Ma_rrero, Fernando Perera Tallo, M?* Gracia
n t yO Rodriguez Brito
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Efecto de un incremento en la tasa de ahorro

Mercado de trabajo = Mercado de bienes Mercado de fondos
Wt A A rBA
\\ \ i]"EE /s .,B,tgé\l
=0 IO
1S
W2 ............................... ij’EE /Q 0 r,,B
EE - NN
Wo \ ———IS, 3 . d EE
|
: ISZ Ir3 \Q
, /S,

— EE E |
| 3 Yo =¥1 Y, Yo sy¥581Ys 3y t
F. Produccion m/p ) I s
yt (k ’ I) yt cE
/ (5 +n)k!
Y, F(kEE )
0o !
HE I \// \,EE
yO J yO
Autores: Juan Acosta Ballesteros, Carmen Alvarez
45 Albelo, Carlos Bethencourt Marrero, Rosa Marina
g EE N y Gonzalez Marrero, Fernando Perera Tallo, M? Gracia
In It yO t Rodriguez Brito
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Resumen:
PERIODO 0: Partimos de un estado estacionario donde la inversion de equilibrio es igual a al
inversion de mantenimiento.
PERIODO 1:
Capital: Al ser la inversién de equilibrio del periodo O igual que la de mantenimiento, el

capital permanece constante: i = (0 +n)k =k, =k

Mercado de Trabajo: Como no aumenta el capital, no ocurre nada en el mercado de trabajo.
Produccion: Como no aumenta el capital, no ocurre nada con la produccion.

Mercado de Fondos:

- Oferta: al aumentar la tasa de ahorro, aumenta el ahorro: Ts'=Ts, =Ts'y

- Demanda: Como no aumenta el capital, no ocurre nada con la demanda de inversion:

- Tipo de interés: Al aumentar la oferta de fondos (ahorro), el tipo de interés disminuye, lo que

hace que aumente la inversion de equilibrio situdndose por encima de la inversion de

mantenimiento: Ts =4 r® =Ti=i>(+nk=k, >k

Mercado de bienes: Al aumentar el ahorro cae el consumo y la demanda de bienes:

e
Ts=Jc={y" (IS). Como no aumenta el capital, no ocurre nada con la oferta de bienes,

Autores: Juan Acosta Ballesteros, Carmen Alvarez Albelo, Carlos Bethencourt Marrero, Rosa Marina Gonzalez @@@@
Marrero, Fernando Perera Tallo, M2 Gracia Rodriguez Brito
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PERIODO 2
Capital: Al ser la inversion de equilibrio en el periodo 1 mayor que la de

mantenimiento, el capital aumenta: i > (6 +n)k =k, >k
Mercado de Trabajo: al aumentar el capital, sube el PMg del trabajo, la demanda de

trabajo y el salario: Tk =TF' (K, L)=TI° =Tw

Produccion: al aumentar el capital crece la produccion: T y* =F(Tk,I.)
Mercado de Fondos:
- Oferta: al aumentar la produccion, aumenta la renta'y el ahorro: Ty* =Ty=1Ts
- Demanda: Al aumentar el capital disminuye la demanda de inversion:
it =@1+n)k’,—-(@1-05) Tk
- Tipo de interés: Al aumentar la oferta de fondos (ahorro) y disminuir la demanda
(inversion), el tipo de interes disminuye, lo que hace que aumente la inversion de
equilibrio: Ts,4i* =4 r® =Ti

Mercado de bienes: Al aumentar la produccion, aumenta la oferta de bienes, al caer la

&
demanda de inversion, disminuye la demanda de bienes: Ty®, 4i? ={ y* (1S)

Autores: Juan Acosta Ballesteros, Carmen Alvarez Albelo, Carlos Bethencourt Marrero, Rosa Marina Gonzalez @@@@
Marrero, Fernando Perera Tallo, M2 Gracia Rodriguez Brito
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Dinamica del capital per capita cuando aumenta la tasa de ahorro:
Periodo 0: Estado estacionario inicial, la inversion de equilibrio es
Igual a la de mantenimiento.

k 4

t+1

Capital p.c. del
—stguiente periodo

Inv GQJU\i“bin Inv mantenimie nto
EE 4
K s,F(k,,1.)— (5+n)
— k + 0 t?'n
™
Autores: Juan Acosta 1 + n
Ballesteros, Carmen
Alvarez Albelo, Carlos
Bethencourt Marrero, Rosa i k
Marina Gonzalez Marrero, -

EE
Fernando Perera Tallo, M2

Gracia Rodriguez Brito 0 @ @@@
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Dinamica del capital per capita cuando aumenta la tasa de ahorro:
Periodo 1: aumenta la tasa de ahorro, aumentando la inversion de
equilibrio, haciendo que la curva del capital del siguiente periodo se
desplace hacia arriba. El capital p.c. del periodo 1 NO aumenta.

K

koEE - kl

A
t+1

Autores: Juan Acosta
Ballesteros, Carmen

Alvarez Albelo, Carlos
Bethencourt Marrero, Rosa
Marina Gonzalez Marrero,
Fernando Perera Tallo, M?
Gracia Rodriguez Brito

Tinv egly'“b“o Inv mantenimie nto

+’Tle(kt, V= Grnk

Kin =K 1+n
— Inv eqju\ilibrio Inv mantenimie nto
k _k _I_SOF(kU n)_ (5+n)
t+1 — "Mt 1_|_ n
. K

kl

t

CIOICIO)
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Efecto de un incremento de la tasa de ahorro sobre el estado
estacionario: Al aumenta la tasa de ahorro, aumenta la inversion de
equilibrio y el capital del siguiente periodo = hay un nuevo estado
estacionario donde el capital p.c. es mayor que en el inicial

K4 K =K, e\
Nuevo estado estacionario TN g e{\odo
klEE Ci@\@“_@“xe P
S (S
6%6 ’ Tinv eg]yilibrio Inv mantenimie nto
{)
¥ Lk Ts,F(k,I n)— (5+n)k
Q: t+1 M +
> 1+n
- X —
\
>
Inv GQJlf'lb“O Inv mantenimie nto
CEE k. (k1) - (5+n),
kt+1 = kt +

Autores: Juan Acosta 1 + n
Ballesteros, Carmen
Alvarez Albelo, Carlos
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Dinamica del capital per capita cuando aumenta la tasa de ahorro:
Periodo 2: como en el periodo 1 la inversion de equilibrio aumento

situandose por encima de la de mantenimiento = el capital p.c. en el
periodo 2 aumenta.
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Dinamica del capital per capita cuando aumenta la tasa de ahorro:
Periodo 2: como en el periodo 1 la inversion de equilibrio aumento

situandose por encima de la de mantenimiento = el capital p.c. en el
periodo 2 aumenta.
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Dinamica del capital per capita cuando aumenta la tasa de ahorro:
Periodo 2: como en el periodo 1 la inversion de equilibrio aument6
situandose por encima de la de mantenimiento = la tasa de crecimiento

del capital p.c. es positiva. e
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Dinamica del capital per capita cuando

aumenta la tasa de ahorro:
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Dinamica del capital per capita cuando aumenta la tasa de ahorro:
Periodo 3: El capital sigue aumentando
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Dinamica del capital per capita cuando aumenta la tasa de ahorro:

Periodo 3: El capital sigue aumentando, aunque a una tasa menor que la
del periodo 2
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Dinamica del capital per capita cuando aumenta la tasa de ahorro:
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Dinamica del capital per capita cuando aumenta la tasa de ahorro:

Periodo 4: el capital sigue creciendo
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Dinamica del capital per capita cuando aumenta la tasa de ahorro:
Periodo 4: el capital sigue creciendo aunque a tasas cada vez menores,
acercandose paulatinamente al nuevo estado estacionario.
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Dinamica del capital per capita cuando aumenta la tasa de ahorro:
Aumenta el ahorro y la inversion de equilibrio, haciendo que el capital
p.C. crezca a tasas positivas pero cada vez menores, acercandose al
nuevo estado estacionario donde el capital p.c. es mayor. Periodo 0
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Dinamica del capital per capita cuando aumenta la tasa de ahorro:
Aumenta el ahorro y la inversion de equilibrio, haciendo que el capital
p.C. crezca a tasas positivas pero cada vez menores, acercandose al

nuevo estado estacionario donde el capital p.c. es mayor.
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Dinamica del capital per capita cuando aumenta la tasa de ahorro:
Aumenta el ahorro y la inversion de equilibrio, haciendo que el capital
p.C. crezca a tasas positivas pero cada vez menores, acercandose al
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Dinamica del capital per capita cuando aumenta la tasa de ahorro:
Aumenta el ahorro y la inversion de equilibrio, haciendo que el capital
p.C. crezca a tasas positivas pero cada vez menores, acercandose al
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A
C. .
K. Ca it VB 69060
e ¥
| EE y g
1

k3
e

k|
-

koEE - kl

Autores: Juan Acosta
Ballesteros, Carmen
Alvarez Albelo, Carlos 4 5
Bethencourt Marrero, Rosa

Marina Gonzalez Marrero

, EE
Fernando Perera Tallo, M? kOEE = kl k2 kl

Gracia Rodriguez Brito



http://bit.ly/8l8DDu

Dinamica del capital per capita cuando aumenta la tasa de ahorro:
Aumenta el ahorro y la inversion de equilibrio, haciendo que el capital
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Dinamica del capital per capita cuando aumenta la tasa de ahorro:
Aumenta el ahorro y la inversion de equilibrio, haciendo que el capital
p.C. crezca a tasas positivas pero cada vez menores, acercandose al
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